

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора экономических наук, профессора Калабихиной Ирины Евгеньевны на диссертационную работу Фаттахова Тимура Асфановича на тему «Демографические и экономические потери от дорожно-транспортного травматизма в России», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика (экон. науки) (экономика народонаселения и экономика труда)»

Актуальность диссертационного исследования

Народосбережение является одной из основных целей развития страны. Снижение смертности и инвалидизации от дорожно-транспортного травматизма в России в последние годы в рамках федеральных целевых программ «Повышение безопасности дорожного движения в 2006-2012 гг.» и «Повышение безопасности дорожного движения в 2013-2020 гг.» доказывает перспективность этого направления в снижение общей смертности в стране. Однако уровень потерь от дорожно-транспортного травматизма в России еще относительно высок, есть резервы его снижения. Точная количественная оценка демографических и экономических потерь – залог научно-обоснованной политики снижения смертности и инвалидизации от дорожно-транспортного травматизма.

Вклад исследования Фаттахова Т.А. в тему состоит в комплексной оценке демографических и экономических потерь от дорожно-транспортного травматизма (смертность, инвалидизация, заболеваемость) в России на основе уточненных данных. Уточненные данные – результат создания соискателем уникальной базы данных на основе различных источников. В работе проведен пересчет числа умерших от дорожно-транспортного травматизма за период с 2000 по 2021 годы в соответствии с международными рекомендациями Всемирной организацией здравоохранения для обеспечения более точной оценки смертности и обеспечения сравнимости данных с другими странами на основе различных источников данных; указаны причины расхождения данных полиции и Росстата; выполнена оценка потерь здоровых лет жизни из-за дорожно-транспортного травматизма, на базе концепции DALY, основанной на авторской модифицированной методике оценки с учетом ограничений российской статистики по травматизму. Один из полученных результатов – завышение Всемирной организацией здравоохранения потерь от дорожно-транспортного травматизма в России. В завершении произведена оценка экономических потерь общества, связанных с утратой человеческого капитала из-за дорожно-транспортного травматизма на основе разных модификаций методики учета и уточненных данных (пример расчета для 2019 года – 0,3% ВВП).

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, теоретически и эмпирически обоснованы, подтверждены применением теоретико-методологических положений экономики народонаселения и демографии, представленных в работах российских и зарубежных исследователей, использованием демографических, статистических, экономико-математических методов. Эмпирическую основу исследования составили данные Федеральной службы государственной статистики (Росстат), архивные данные полиции, данные международной статистики. Список использованной литературы содержит 155 источников. По теме диссертации опубликованы 16 научных статей и главы в 4 монографиях, из них 8 статей в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базах данных Scopus, RSCI, и в

изданиях из дополнительного списка рецензируемых научных изданий, рекомендованных Ученым советом МГУ имени М.В. Ломоносова (2 статьи в иностранных рецензируемых научных журналах Q1 по не экономическим специальностям).

Исследовательские компетенции соискателя

Работа над диссертацией велась соискателем с 2015 г., сначала под руководством профессора, доктора экономических наук Вишневого А.Г. (1935-2021) в НИУ-ВШЭ, затем на кафедре народонаселения ЭФ МГУ. Соискатель активно выступал на конференциях, публиковал в научной печати результаты исследований. В процессе работы над диссертационным исследованием соискатель оперативно устранял недостатки, выявляемые научным руководителем. В ходе работы над диссертацией Фаттахов Т.А. проявил себя как сложившийся исследователь, свободно ориентирующийся в демографических и экономико-демографических исследовательских вопросах, методах и данных. Соискатель владеет современными методами демографического и статистического анализа, навыками поиска и обработки статистической информации, работы с архивными данными, сопоставлением разных источников информации и составления качественного обзора литературы. В ходе диссертационного исследования Фаттахов Т.А. продемонстрировал научную логику, критическое отношение к результатам, получаемым в ходе работы, навыки ведения научной дискуссии, творческое научное мышление, ориентацию на практическую пользу получаемых результатов, умение делать приращение к научным достижениям предшественников.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность

Работа является завершенной. Цель, заявленная в диссертации, реализована, поставленные задачи соответствуют цели и выполнены в полном объеме. Пункты научной новизны являются обоснованными. Диссертация имеет стандартную структуру и содержит введение, три главы, заключение, список источников. Содержание диссертации в полной мере раскрывает тему на должном теоретико-методологическом уровне, соответствующем требованиям к кандидатским диссертациям. Автореферат отражает основные положения диссертации.

Заключение

Диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно, и соответствует Паспорту специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)».

Диссертация Фаттахова Т.А. рекомендуется к защите на диссертационном совете МГУ.052.4.

Научный руководитель

Доктор экономических наук, профессор,
заведующая кафедрой народонаселения
экономического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Калабихина И.Е.

05.06.2024